

中国化工学会 会员通讯

(2020年第9期, 总第101期)

防疫有我 化工行业在行动 理事会员单位抗击新冠疫情先进典型专报

——《中国化工学会会员通讯》特刊(九)

新型冠状病毒感染的肺炎疫情发生以来,中国化工学会立刻行动起来,统筹部署,全面动员,立足学会实际,采取一系列有效措施,全力投入到疫情防控阻击战中。学会在学会官方渠道及各分支机构平台,广泛发出《中国化工学会致全体理事、会员的倡议书》,倡议化工会员单位中有关防控疫情急需用品的生产企业保障生产,尽快满足疫情防控需要;倡议全体会员安全返工、科学防护;普及科学知识,加强舆论引导。

中国化工学会各分支机构、各理事单位及广大会员积极开展防疫工作,在履行社会责任、抗击疫情工作、保障物资供应、打赢疫情防控战役中涌现出一批先进典型。现特形成专报,展现中国化工学术、科技、产业界团结一心、同舟共济、共克时艰的良好精神风貌。同时向广大会员单位和会员征集相关典型报道,请将先进典型材料发至:王燕 wangyan@ciesc.cn。

【副理事长单位】中国石油:

管道公司锦州输油气分公司:“六员”书写战“疫”情

新冠肺炎病毒疫情来袭,防控疫情和保证安全生产是一场不能懈怠的赛跑,地处铁锦线东北门户的锦州输油气分公司新民输油站广大党员干部员工第一时

间行动起来，群策群力抗战在疫情防控的第一线，冲锋在除患保安全的最前沿。

“守护员”“采购员”“话务员”“保障员”“呵护员”“把脉员”，“六员”是新民输油站的共产党员、积极分子、共青团员、青年志愿者……他（她）们，用行动书写了锦输人战疫情保生产的担当和风采。

疫情防线的“守护员”

共产党员刘健，在“防疫警报”刚一拉响，他深知把好入门关的重要性。为此，他第一时间在门卫、重点部位、宣传栏、公告栏等粘贴通告和接受测温的温馨提示，并做好防疫知识宣传。他最早为门卫配发红外线测温仪，坚持每天到门卫检查保安体温和执勤情况，筑牢入站的第一道防线。

物质供应的“采购员”

“保障全体员工的生命安全和身体健康始终是第一位的！”新民输油站站长、党支部书记王玄理强调。随着疫情的发展，各地药店、超市的消毒及防护用品早已售罄，带来采购难度的加大，王玄理召集员工杨海峰、陶石和刘健等员工集思广益，分头联系亲戚、同学、朋友，想尽一切办法，线上线下努力寻找货源，确保了站内消毒液、口罩、测温仪、体温计等防护用品的供应。

温暖贴心的“话务员”

新民输油站现有在岗员工 27 人，外出油气储运技术服务员工 18 人，巡线人员 27 人，外聘人员 13 人。疫情联络员王健，每天都利用微信和电话联系大家，落实防控工作，坚持每日为值班员工测量体温，收集全站 85 人的健康状况及活动轨迹信息。“是否外出、现居住地，是否发烧、咳嗽”，她每天无数次的重复询问并记录着。当大家感谢她把重复的工作做得很贴心时，王健总是微笑着说：“大家平安，就是我最大的快乐。”

后勤服务的“保障员”

青年志愿者韩冬，是新民输油站外聘的通勤车司机。自从疫情开始以来，他

就一直积极配合站内疫情防控工作。为保证员工上下班时的防疫安全，他每天坚持对通勤车的每个扶手、每个座椅进行逐一消毒。每日接送员工通勤后，他都主动请缨配合保洁人员对站内公共场所进行开窗通风、消毒。在办公楼、门厅、卫生间、食堂、值班宿舍等场所，都能看到 he 忙碌的身影。

身心健康的“呵护员”

疫情即战情。安全员、共青团员焦暘深知自己的责任和义务。她说：“疫情当前，我多做一点，大家就多一份安全。”学习分公司下发的疫情防控手册、翻看网上防疫小知识已经成为了她的工作常态，在自主学习后，就利用微信工作群及时发布防控知识手册、常用消毒方法、口罩佩戴方式、防控“三字经”表情包等防控知识，科学宣传疫情防护知识，提升全站人员的防控知识水平和应急响应能力。

设备运行的“把脉员”

在这场没有硝烟的抗“疫”战斗中，白衣天使保护着人民的安危，入党积极分子祁悦默默的守护着设备的安全。祁悦是技术员，她深知设备是整个站场的“心脏”，“心脏”的好坏关系到安全生产的全局。每天，她成为了穿梭在生产区的“天使”。一会儿阀组区，一会儿泵区，一会儿炉区……，从不放过每个角落。寒冷的天气给设备的运行带来了许多“麻烦”。尤其是直接炉和热水炉，随着昼夜温度的变化更是反复无常，每次报警，她都能第一时间到达现场，查看故障原因，及时处理。早晨和夜晚室外温度低，她就及时调整伴热温度。她即使在办公室，也不时的盯着窗外炉子的烟囱。烟囱冒黑烟了，她就转身下楼赶到现场，调节负荷，使炉子达到最佳运行效果。为设备安全“把脉”，成为了祁悦每日必做的事情。

在疫情面前，他（她）们逆行请战，他（她）们在平凡的岗位上发挥着智慧和力量，他（她）们也必将点亮这场战“疫”胜利的灯。（来自：管道公司锦州

输油气分公司 乔艳玲、祁悦)

广西销售崇左分公司党员王禹：7000 里 “飞” 岗防疫 扼守祖国南大门安全防线

大年三十晚上，回到大庆老家不到五天的王禹瞅着广西地区疫情案例每日剧增，心都提到了嗓子眼，“崇左紧邻越南，很多外国友人到站加油，防疫不到位，后果想都不敢想……”作为中国石油广西销售崇左分公司经理、党委副书记，油站防疫、油品保供、物资筹措……他电话一个接一个，事情交代一件又一件。

“妈，我跟您说个事……”古稀之年的老母亲前不久作了乳腺癌手术还在恢复期，作为家里唯一在外工作的大儿子，原计划要陪老人家过个团圆年。可是疫情当前，王禹还是“狠心”开了口。

“知道你要说啥，妈同意，关键时刻共产党员得冲在前面，快回去吧，不用担心我！”儿子身在大庆心在桂，老母亲心里跟明镜似的，200号员工等着他指挥，不能不同意啊！安顿好家里，王禹买了大年初一一大早飞南宁的机票，辗转两次航班，跨越7000里，当天下午四点下飞机直奔加油站现场。

大年初二，来到中国石油距离越南边境最近的白云加油站，他反复交代站经理潘红英和当班人员提升政治站位，坚守祖国南大门安全防线，加油站要全面消毒，全员防疫措施条条记心上，为越南进站车辆发放口罩，确保越南客户“零传染”。

“现在的重点工作是对内兄弟姐妹们健康，对外树立中国石油良好形象！等疫情过去，咱们把这个年补上，一个兄弟姐妹也不能少！”三天时间，王禹就把崇左分公司15座加油站走了个遍，部署防疫、保供两手抓，为紧张的员工打气鼓劲“定军心”。

走出加油站，王禹一方面积极联系当地政府相关部门、防疫中心等了解防疫情况，申请协调防疫用具，一方面通过工作交流群、微信朋友圈等方式向兄弟单

位、向越南客户、国内客户宣传分享认疫情新闻、上级文件、相关视频等信息百余条，被朋友们称为朋友圈的“最快防疫播报员”。

在领头雁的带领下，春节期间，崇左分公司 21 座加油站经理、38 名党员全部到岗共同站“疫”。截至目前，崇左分公司所属加油站全部正常营业，员工身体健康，防控措施扎实落实。（来自：广西销售崇左分公司 采写：王剑英、陈婕丹）

广西销售玉林分公司党员陈强：抗疫路上的“逆行者”

他默默奉献，甘当抗疫路上的“逆行者”，早上未到七点就已出门，跑遍了玉城的大街小巷，问遍了所有药店、医疗机构，发动所有人脉关系，打电话发信息，朋友圈求助，只为筹措防疫物资全力保障加油站一线供应充足，为保供撑起一把“防护伞”。

他无召也回，主动放弃陪产假，春节假期也仅休息两天，大年初二连夜赶回驻地筹措防疫物资。他压缩自己的休息时间来提高工作效率，白天顾大家，奔袭防疫一线，调配防疫物资，做好每一笔物资的库存、发放、使用统计，规范每一项物资的安全使用、风险提示，还要监管油站的安全运行，最高一天行程近 300 公里。晚上还要顾小家，每晚拖着沉重的身躯回到家，还要照顾刚分娩不久的妻子和仅两个月大的小孩，每天忙完一趟下床就立即睡着了。他那当老师的妻子尽管无怨，却每次都含着泪恳请他再歇一歇，多睡一会。

他兢兢业业，不喊苦不喊累，每天工作 10 多个小时，用“逆行”的身影树立起中国石油员工新高度、筑牢防疫防控防线，用实际行动践行了一名党员的入党誓词。有人问他为什么那么“拼”，每天连轴转的他却微笑说“能为疫情防控出一份力，深感责任重大，使命光荣。”

他就是中国石油广西销售玉林分公司抗疫防疫“先锋”、“逆行者”陈强。

（来自：广西销售玉林分公司 作者：卢继刚）

长庆油田采油六厂：一场特别的“电波”生日会

“1、2、3，祝你生日快乐，祝你生日快乐，祝你生日快乐，祝你生日快乐。”

“立宏，加油，期待我们早日见面。”

“老战友，希望2020年万事皆如你所愿，孩子健康成长，胡八转战斗单元更火红。”

2月18日，晚上21点30分，一首似混音响的生日快乐歌从安边作业区胡八转站点传出，面对手机的主人公张立宏眼中泛着泪光。

这是一个特别的生日会。当日8点钟，“采六心声”线上心理咨询微信群照常开启。群成员张立宏看到一位同事情绪波动较大，便分享了自己心理疏导的方法，并无意中透露了这天是他生日。同在微信群中的厂工会干事张桂香随即静悄悄策划了一场不同寻常的“电波”生日派对。

半小时后，一个微信视频连线送生日祝福的仪式开始了：在线许愿、模拟吹蜡烛、线上合唱生日快乐歌，送上质朴的祝福语……“小寿星”张立宏面对着突然到来的惊喜感动非常激动：“今天是我过的最有意义的生日，谢谢你们为我送来的惊喜！我一定会把大家的祝福化作力量，更加努力工作，圆满完成防疫和上产任务。”

疫情当前，心系员工。采油六厂通过“倾听心声”微信群收集员工反映问题15个，解决问题15个。通过慰问员工家属、帮助小班员工送快递、为女员工送卫生用品，疏导员工心理的疙瘩，实实在在解决大后方的问题，让值守在一线的抗疫员工安心无忧，更让这些战士背后的家庭感受到组织的温暖。（来源：长庆油田采油六厂 长庆记者站约稿 通讯员：熊海霞）

青海油田党员李海建：“抗疫阵地”党员履职不掉线

在青海油田格炼生产运行四车间防疫战役中，无疑他是车间最忙碌的，是最“唠叨”的，也是整个春节假期里和岗位职工天天见面的，他就是生产运行四车

间主任李海建。

一场毫无防备但来势汹汹的冠状病毒疫情，让他成为车间唯一“在家”的负责人。他深知落实抗疫工作的重要性，在第一时间通过微信群、QQ群将防疫要求传达到车间班组，再打印出纸质版组织岗位人员分开进行学习。微信视频连线在岗的党员成立疫情防控应急党小组，由他任组长带头督促安排、检查落实岗位人员抗疫工作。

“不要认为戴口罩就是为了自己，除了保护自己之外，也是对家人还有其他人最大的负责！”“键盘、电话、手持终端这些共用设施都消毒了吗？地面使用84消毒液消过毒吗？别忘了还有更衣室”这样的话“唠叨”很多次，就是为了避免防控疫情工作安排中出现疏漏。

而对于生产，他也丝毫没有放松。1月29日凌晨0:02分，烷基化班长接班巡检过程发现主管线弯头泄漏，0:20李海建出现在烷基化泄漏现场，在机修堵漏人员与车间人员共同努力下泄漏点安装卡具，消漏完成时间凌晨2:00，拖着疲惫的身体回家休息。早晨他又出现在操作室！

作为车间负责人、作为一名共产党员，带头服从大局，扛起责任，带头发挥党员先锋模范作用，带头提高防护意识，带头做好正确引导，在车间的“抗疫阵地”做到守土有责、守土担责、守土尽责。(来自：青海油田 李国清)

新疆油田采油二厂女职工米提拉依·加帕尔：抗疫一线 最美“夫妻档”

他——帕尔哈江·吐尔逊，共产党员，白碱滩公安分局白碱滩派出所的一名警察。

她——米提拉依·加帕尔，采油二厂三次采油作业区七东区1#配注站中控室的一名员工。

面对突如其来的疫情，米提拉依的丈夫从1月12日驻岗至今没有回家，米

提拉依也在1月30日接到了上班通知，她舍不得年幼的儿子，更心疼连日工作无法回家的丈夫，但她仍然选择了将年幼的儿子暂时交由婆婆照顾，自己奔赴抗疫保产的第一线。疫情面前，人人有责，她和丈夫一同成为了这场抗疫阻击战的“战友”。

米提拉依每天除了完成自己的本职工作，还要按时为中控室消毒，为同事测量体温上报数据。到了晚上，坐在工作台前和儿子丈夫视频“见面”是她每天最放松的时候，她看着日历细细数着日子，2月18日，已经是她和丈夫第38个“见面”日了。

“爸爸妈妈，你们辛苦了，我特别特别想你们……”

“儿子，我们也想你。”

“我们什么时候见面？”

“快了，就快了……”视频中，看到儿子委屈的小脸，米提拉依不禁一阵心疼，红了眼眶。

在这个不一样的春节里，这对夫妻档坚守“战疫”一线，为坚决打赢这场阻击战挥洒汗水，为保护人民群众的健康安全而奋斗；他们的新年愿望就是希望能早日打赢这场抗击疫情防控阻击战……（来自：新疆油田采油二厂）

新疆油田重油公司：67天的坚守，工作我们是认真的

寒意袭来，阵阵冷风。凌晨七点的金龙井场，白雪夹杂着冷气，戈壁一片朦胧。采油作业四区维修班的四名员工正有条不紊地收拾着行李，值班室外，巡井车早已按时等候。

“馕和水都带好了吗？这几天交通管制中，上井后不知道能不能按时回基地，回不来我们就在金龙十暂住一晚上。”班长徐东给班员说到。

检查完工具和生活必需品后，迎着晨曦，巡井车轰着油门出发了。

他们的目的地是边探井区。从石西公路进入20公里后，越往里走越发荒凉，

直到看不见岔路口。厚厚的白雪覆盖着井场，在阳光的照耀下有些刺眼。在这里，最远的井巡检一趟下来要5个小时。井距大，条件艰苦，没有现成的基地，可就在这样的环境下，偏偏碰见了这样一位工作作风“硬核”的班长。

在班长徐东的带领下，从去年的12月13号到目前为止，班组里没有一个人休息过。而且在这次疫情中也一直坚持到现在。在这期间，班上的人员全力一心扑在生产上，没有一个人有急躁情绪。

“我们四个人会坚持到底，坚持到最后一切顺利后，我们才回去。”徐班长的语气如此坚定。

前几天，金龙043井生产有点波动，徐东班长二话没说又带着班员赶到井上。

“这口井气大，我们要特别注意压力的变化，如里压力在4兆帕以上，我们要及时更换油嘴，做好排气排蜡工作。”

“而且这口井的生产还比较特殊，出气是阶段性的，我们要随时根据出气情况及时排气。”

换油嘴，联系清蜡班及时清蜡，焖井，在班组员工的悉心“照顾”下，金龙043井的产量从0.8吨上升到了5吨，大大提升了这口井的产量。

四个人，一条心，从抗疫开始，始终没有变过。班组所管辖的所有生产井全年产量是1.5万吨，在大家的努力下，电力隐患、设备隐患检查工作已经完成，目前产量平稳，班组全员正为三月份冬关井复开全面做好准备。

不分日夜，不畏辛苦，我们紧抓生产，始终坚守在疫情防控的第一线。对待任何工作，我们是认真的！（来自：新疆油田重油公司 通讯员：韩晓睿）

新疆油田重油公司肉孜麦麦提·巴克：我们在这儿挺好的！

2月14日，是新疆重油公司采油作业五区肉孜麦麦提·巴克班班长肉孜麦麦提·巴克与马尔丹·吐尔洪在现场驻守的第18天。

早上10点，班组群中发来了一条视频，两人扛着管钳扳手正在夹着霜雾的

雪地中缓缓向前走着，雪地上数不清的足印是两个人连日来的奔波；远处正常运作的磕头机是两人精心呵护的“宝贝”。

“我们开始跑井了，不用担心，油井都很好！”肉孜麦麦提·巴克班长发送完视频，还来不及看留言，便将手机装进工装口袋，开始了一天的工作。

防疫管控特殊时期，油井生产刻不容缓。采油六班油井产出的稠油粘度很高，日常管理难度相当大。他们在 61231 井前，打开取样口见情况不妙，井口无液，为不让任何一口井影响产量，他们立刻为这口井进行碰泵、调防冲距措施，直到井口出液，计量上油后才放下心。

肉孜麦麦提·巴克不但是班长，更是全国优秀共产党员，是班组员工的标杆。疫情当头，肉孜麦麦提·巴克主动请缨上一线，一呆就是 20 天。马尔丹看着脸颊冻的通红的班长，心中满满的感触：“班长，在这样的特殊时刻与你同行，我很自豪，为祖国献石油，再苦再累也值得！”说完，鼓足干劲儿的两人再次走向井场，争分夺秒的奋力加“油”。（来自：新疆油田重油公司 通讯员：阿依努尔·纳比江）

新疆油田重油公司党员谭卫波：三重身份的他……

“疫情当前，作为副站长、党员和一名高级技师，在这关键时候，就该带头上，为疫情防控阻击战做好供汽保障。”

电脑屏幕上，各种液位密密麻麻的数据不断变动，锅炉干度的趋势图平稳有序……在供汽一联合站 5 号供热站值班室内，谭卫波正埋头于工作中，观察设备运行情况、填写生产相关数据、记录生产异常问题；设备间内，谭卫波和班里的员工对设备进行精心的维护保养，确保设备平稳运行，让一切尽在掌握。

这三重身份是能力、是担当、是传承、是随身而动的一面旗。从主动请缨上井坚守的那一天起，已经 19 天了，“疫情期间，注汽量决不能下降。”

每天要完成的工作量是平时的数倍，日常巡回检查、锅炉工况调整、异常情

况处置、修泵、保养、检查防爆电器、排查隐患、清理固废垃圾……从清晨到夜幕，从设备间到值班室，每天两点一线，时间对他来说似乎那么快又那么漫长。

偶尔的休息时间，跟家人视频，妈妈说心脏不舒服，社区工作人员已经帮着开了药，儿子正在给自己下面条，不管怎么样，这么大的小伙子不至于饿着，想一想，他放心了不少。

只有 9 名员工值守的站区此刻更需要他，谭卫波既是锅炉运行工、也是维修高手、资料工、他用忙碌的工作状态诠释了重油人的责任与担当。在这场战役里，他用注入井底的那滚烫的蒸汽明志，表达“疫情不退我不退的”的信心和决心。

（来自：新疆油田重油公司 通讯员：葛懿琳）

吉林油田分公司党员汪洋：“有他在，心里就踏实多了”

“我就要进去，怎么的？你杵在这，是干什么的，还想拦我？”此时值勤的汪洋耐心地解释着防疫知识，却被揪住了领口。疫情严峻，外来人员不能进入小区，这位年轻人不理解，出口不逊，行为粗暴无礼。当过兵的汪洋没有与其撕扯，语气平和地讲解防疫政策。

他不知道，远处已经有人将这一切录了下来。这条视频被传开后，许多人为他点赞。“有这样的人守在门岗，我们心里就踏实多了。”他值守的小区没发生过一起疫情。

其实，汪洋守护的小区既不是他的住宅区，也不是他的工作岗位。疫情发生后，社区人员告急，作为吉林油田前郭矿区供排水服务队的一名员工，他第一个主动报名支援社区执勤。上岗的第一天，他就把单位配给他的一次性口罩送给了没有口罩的老年居民，得到了小区居民的理解和支持。

“我是党员，当过兵，只要国家需要，召回能战。”

熟悉他的人都知道，53 岁的汪洋患糖尿病多年，骨折后康复的脚踝偶尔还会隐隐作痛，可这次他硬是连续 16 天每天 10 个小时坚守在门岗上，一丝不苟检

测来往人员和车辆。

“甘当防疫门神”是汪洋此时的信念。（来自：吉林油田分公司 记者；齐晓波 通讯员：张东升）

吉林油田分公司党员周鹏：食堂防疫“在线”

“我是党员，食堂交给我，请领导放心。”疫情就是命令，防控就是责任，松原采气厂后勤服务队食堂管理员周鹏毫不犹豫的接下了这个艰巨的任务。

作为连续多年获得厂先进个人荣誉称号，带领食堂班组连续多年夺得厂五型标杆班组称号的周鹏，始终将服务至上理念发挥到“极致”，得到了领导和员工的高度认可。

早会上，周鹏叮嘱大家：虽然现在就餐的员工减少了，但是这一餐我们一定要保证质量和安全。到岗后，必须先换好工装，佩戴好帽子，并正确佩戴口罩，洗手、消毒，确保工作环境干净和个人卫生。

检查原料虽然是他的日常工作，尤其在疫情期间，容不得一丝马虎。每天，他都亲自采购原料，并留样，保证食材的新鲜。为了不让食堂成为聚集场所，周鹏建议，在岗员工可以从家里带餐盒，错开时间来打饭，或者用一次性饭盒打好饭，大家回到办公室就餐。队里采纳了他的意见，并在前后线食堂全面推行。这个办法也成了一种有效的隔离方法。

由于疫情期间的特殊性，单位要求员工弹性工作制，可是周鹏却把机会让给了他人，而他却一直在岗位上坚守十几天，没有一天缺席。周鹏一直以来坚持笑迎来客，经常性询问饭菜质量，及时改进。食堂人少时，他带病仍然坚持工作。举办会议团餐时，他在灶前忙忽四五个小时。每一年献血时，他不但坚持义务献血，还为大家熬制红糖大枣水。周鹏以自身人格魅力诠释着班长的引领作用。

每天，周鹏不但保质保量的为在岗员工准备午餐，午餐过后就让食堂的工作人员早些回去，居家隔离，保证安全。他自己却留下来背上消毒桶，对食堂的各

个区域消毒，并喷洒酒精，这一干就是两个小时。可是周鹏却从来没有一句怨言，还总是笑着说，“没事的，不累。”看着周鹏忙碌的身影，让大家看到了一名老党员身上的执着与坚定。（来自：吉林油田分公司 特约记者：贺地红 通讯员：白玮）